

法治短波

市中级人民法院

多措并举畅通再审审查渠道

本报讯 商丘市中级人民法院为增强审查的针对性，提升审查质量效率，多措并举在畅通申请再审渠道上下功夫，有序开展民事申请再审案件的受理审查工作。

修订后的《民事诉讼法》，对民事案件再审的收案范围、申请期限及例外情况均做了较大修订，从而导致民事再审审查工作相应随之改变。大量申请再审的民事案件从省高院分流到中院。市中级人民法院受理的民事申请再审案件大幅上升，案多人少矛盾较为突出。民事申请再审案件大量集中在劳动争议、损害赔偿、食品安全、财产权属确认、农村土地承包、建设工程等涉及民生的案件上，关系到人民群众的切身利益。针对这种情况，商丘市中级人民法院首先畅通

立案窗口渠道。在立案大厅设立了专门的再审审查窗口，有专门人员负责申请再审案件材料的收转。并将申请再审所需的材料在电子屏幕上滚动显示，使当事人一目了然，极大地方便了当事人诉讼，有效地节约了司法资源。其次，畅通督办渠道。对人大、政法委督办批转的案件，由立案二庭调查工作相应随之改变。大量申请再审的民事案件从省高院分流到中院。市中级人民法院受理的民事申请再审案件大幅上升，案多人少矛盾较为突出。民事申请再审案件大量集中在劳动争议、损害赔偿、食品安全、财产权属确认、农村土地承包、建设工程等涉及民生的案件上，关系到人民群众的切身利益。针对这种情况，商丘市中级人民法院首先畅通

再者，畅通审查渠道。设立立案二庭作为专门的民事再审审查机构，确保再审审查结果的正确性，再审审查的监督纠错功能得到充分发挥。

通讯员 刘晓静

市公安局开发区分局

服务防控“两轮”驱动

本报讯 “便民驿站、筑防控堡垒、促案件攻坚”。在深入推进党的群众路线教育实践活动中，市公安局开发区分局积极将学习精神变身工作动力、转化工作成果，依据辖区实情、服务防控两轮驱动，有效防控了案件发生、提升了打防效能。

在警务室能办身份证，还能交水费、电话费，小型纠纷在警务室就地化解，此举大大方便了周边居民。近期，该分局经过精心筹建的商丘火车站警务室正式投入运行，他们依托火车站警务室建设了电子监控值守中心，警务室电子

监控值守中心实行24小时民警轮流值班，并配有警用器材，分局将警务室电子监控值守中心民警分为两组，一组值守，另一组沿火车站区域巡逻，防控动静结合，遥相呼应。有效防控了火车站区域各类案件的发生。同时，该分局做好特殊防范，利用防控基础不间断组织刑侦民警深挖细查，严打违法犯罪。近期，该分局战果频出，抓获一名外省“三逃”人员，分别打掉一个盗窃建筑工地物品、砸汽车玻璃盗窃车内财物的团伙。

通讯员 张志强

坞墙派出所

三个加强推进打防

本报讯 “加强夏季防火、加强民事调解、加强工作研判”。近期，市公安局坞墙派出所通过三个加强推进综合打防，以实际行动践行群众路线，促进了辖区平安稳定。

针对麦田防火，该所当做一项重点工作来抓，联手镇、村干部深入村组宣传防火常识，

落实防火措施，出动宣传车、悬挂条幅，营造防火声势。对于因琐事而产生的邻里纠纷、家庭纠纷、商户纠纷，该所及时协调调解组织成员参与调解，严防民转刑案件的发生。根据当前工作重点和疑难案件性质适时开展业务分析研判，制定措施，有力推进。通讯员 刘运增



从6月份起，宁陵县人民法院设立导诉台，成为商丘设立首个导诉台的法院。导诉台的设立，是该院结合党的群众路线教育实践活动做出的最新举措，不仅是法院司法为民的最直接体现，更是打造服务型法院的重要步骤。

边丽娜 摄

本版主办：商丘日报报业集团社会法制新闻部 电话：2688110 信箱：liliangyong86@163.com

斩断伸向空巢孤寡老人的黑手

本报讯 5月27日，夏邑县公安局刑警大队与夏邑县业庙派出所民警，密切配合、协同作战，成功破获了以侵害空巢孤寡老人为特定对象的系列强奸、盗窃案件。现年45岁的业庙乡男子王某被抓获归案。

今年3月7日上午，业庙乡陈庄村小庄83岁的老太杨某在亲属的陪同下，颤颤巍巍地到业庙乡派出所报警称，当日深夜被人剪断电线后挖窟入室强奸。接报后，辖区民警展开前期侦查工作，经初步调查获知：业庙乡陈庄周边村庄，连续发生10余起强奸农村空巢老人的案件，被强奸的老人中，最大的95岁，最小的73岁。由于受害人年事已高，子孙满堂，碍于面子，大都没有报案。鉴于案情重大，所长闫庆立即向夏邑县公安局刑警大队大队长崔伟通报案情，并向局领导汇报。夏邑县公安局党委

高度重视，随即抽调刑警大队业庙中队、技术中队骨干力量会同业庙派出所民警成立专案组，要求强力攻坚，尽快破案。

专案民警经过大量的走访调查，对案件进行了认真细致的梳理，发现作案时间、作案手段、侵害目标、嫌疑人员特征、作案范围等方面极为相似，于是决定并案侦查。功夫不负有心人，通过大量艰辛的工作，犯罪嫌疑人王某逐渐浮出水面。5月27日凌晨4时许，犯罪嫌疑人王某被抓获归案。

经审讯，王某交代了自2011年春天至2014年3月，王某独自一人流窜于业庙乡陈庄村周边村庄，采取事先剪断电线、撬门别锁、翻墙入院、在墙上挖洞等方式进入寡居的老年妇女家中，并实施强奸、猥亵和盗窃犯罪事实40余起，受害老年人有10余人。

目前，犯罪嫌疑人王某已被依

法刑事拘留，等待王某的将是法律的严惩。

警方提醒：1.不要让老人单独在家，最好有家人陪伴。如果没有条件的孤寡老人尽量采取夜晚相约群居的方式。2.不要将贵重物品放在家中，由于老人属于弱势群体，且无反抗和应变能力，很容易成为犯罪分子觊觎的对象。3.民警应做好防范宣传，向老人宣传各种防诈骗知识并及时向群众通报最新案情，提高老人的安全防范意识。4.遇到危险时保存生命为第一位，机智与犯罪分子周旋，尽量避免遭受更大的伤害。5.受到伤害后要及时报警。

通讯员 胡莉萍



民政部门无权起挖焚烧下葬后的棺木和遗体



国家一级律师 崔向东
手机：13903708869
地址：商丘市神火大道天伦小区C座6楼601室

基本案情：因火灾太多，近来安徽省安庆市强行推进殡葬改革，严厉查处违法土葬，强行将土葬后的棺木和遗体起挖后焚烧。市民张先生咨询，民政部门强行将土葬后的棺木和遗体起挖焚烧是否合法？

2012年将《殡葬管理条例》第二十条修改为“将应当火化的遗体土葬，或者在公墓和农村的公益性墓地以外的其他地方埋葬遗体、建造坟墓的，由民政部门责令限期改正。”而此前这一条的内容是“应当火化的遗体土葬，或者在公墓和农村的公益性墓地以外的其他地方埋葬遗体、建造坟墓的，由民政部门责令限期改正；拒不改正的，可以强制执行。”这一修改意味着民政部门对违规土葬、乱建坟墓无权强制平毁，更无权对下葬后的棺木及遗体进行起挖、焚烧，只能责令改正。

《行政强制法》第九条规定的行政强制措施仅包括：限制公民

人身自由、查封场所、设施或者财物、扣押财物、冻结存款、汇款以及其他涉及到人身和财产的行政强制措施。第十条规定：法律、法规以外的其他规范性文件不得设定行政强制措施。安庆市即便出台红头文件，也不能违反上述法律规定。

依法行政是行政机关的最基本行为准则。依法行政不仅要严格依照法律条文办事，更要依照法律的原则和精神办事。有关部门制定公共政策时，一定要严格依法办事，一定要以人为本，详察民情、尊重民意、贴近民生。否则，将会好心办坏事，事与愿违。

向东律师说法 71

咨询热线：0370-2619110 邮箱：hnxdlawyer@163.com 网址：www.cuixiangdong.com

警钟长鸣

交通肇事落法网

本报讯 近日，民权县人民法院以交通肇事罪依法判处被告人张某有期徒刑1年缓刑2年。

2014年1月30日15时许，张某驾驶豫NHA2xx号小型普通客车，沿双塔乡郭堂村东西街由东向西行驶至村西头郭家丁字路口右转弯过程中，与在道路右侧玩耍的

郭乙(2岁)发生交通事故，造成郭乙受伤。张某在不知道的情况下，驾车行驶300余米，后在其儿子告知下主动驾车回到事故现场，将郭乙送往医院救治，后经抢救无效死亡。经认定，张某负事故全部责任。后民事部分双方达成赔偿协议。

通讯员 李勇

因琐事伤人被管制

本报讯 日前，民权县人民法院以故意伤害罪依法判处被告人张甲管制2年。

2013年11月15日下午，张甲与邻居张乙夫妇因琐事发生争吵，后张乙报警双方被制止。当天晚上，张甲酒后到张乙

家中理论，因话不投机，张甲用事先准备好的菜刀将张乙头部、手部砍伤。经鉴定，张乙右手构成轻伤，头部构成轻微伤。案发后，张甲到公安机关投案。后双方就民事赔偿达成协议。

通讯员 张翔